3- Opérateurs de symétrie et projection
stéréographique

Exercice 1 :

Quelles sont les représentations matricielles des opérateurs
de symeétrie suivants :

3 1(111);4//OX; 41//0Z; 41/ OY ; m// (OX, OY); 2
/10X :31/0Z; 61/ OX.

Exercice 2 :

Quel est D'opérateur de symétrie engendré par la
combinaison :

-2/10Z+C
-4]10Z + 4]/ 0OX

- deux axes ternaires (X = 3) perpendiculaires aux faces
(111) et (-111)

Exercice 3 :
Montrer par les projections stéréographiques que les
opérations de symétrie suivantes sont équivalentes a

d’autres combinaisons :

2/m; 3/m; 4/m; 6/m; 32; 42; 62.

1- Opérateur de symétrie

Exercice 1
Axe 2 /lox : 2 =rotation : 2xw /2

x’ 100 X
y |= 0-10 y
z’ 00 -1 Z

Axe 3//0z : 3=Rotation de 27/3 = 120°

x’= -ycos 30 — xsin30

y’= xc0s30 —ysin 30

>

z2’=1z
= X’=-V3/2y—-1/2 x
y=v312x-112y
z’=7z
x' - 1/2 - \/§/2 0 X
y o= V3 1 y
S/ [y =Y 0 z
0 0 1
Axe 4//0x : 4=>Rotation de 27t/4 = 90°
X=X
y=-2 =
zZ’=y
x' 1 0 O x
y = 00 -1 vy
7' 01 0 z
Axe 4//QY : 4=Rotation de 27/4 = 90°
x'=z
y=y 7=
7z’ =-X
x' 0 0 1 x
y' | = 0 1 0 y
7' -1 0 O zZ
Axe 4//0Z : 4=Rotation de 27t/4 = 90°
X'=-Yy
y=x (>



x’= -xsin30-yc0s30

x 0 -1 0 x y’=x c0s30- y sin 30
yl= 11 0 o y
7z 0 0 1 z 72’=7z

= g’=-1/2x — /32y

. . = o
Axe 6 //OX : 6=Rotation de 27/6 = 60 y=V32x - 112y

Z .
F S =Z
.
Fy 30 . X' -1/2 —\/5/2 0 X
v o= V3 y
o [, —-1/2 0 g
0 0 1
30} V
m// (OX,0Y)
X=X
y’=y sin30- z cos 30
2’= ycos 30 +z sin 30 X’ 100 X
vy 010 y
= x’=1x z’ 00 -1 zZ
y'=1/2y-/3 12z
Donc pour m// (x0z) on obtient :
=32y +1/2 z
x’ 100 X
y F 0-10 y
, 0 0
x V3 x z 001 z
y' 0 1/2 /5 y
? 0 \/5/2 1, ’

31 (111): 3= rotation de 2/ 3

Axe 3 //0Z : =>Rotation de 27t/3 = 120°

\+‘
x!
30
A/ >y
30 ,
X'=z
~ ’:X
. . y —

z=y




y | = 10 O y
z’ 010 z
Exercice 2 :
20107 +C

L’opération de symétrie résultante d’une combinaison de
deux opérations de symétries égal a la matrice finale fois la

matrice initiale.
M 2110z+¢c = Mc XM 250z

£1 0 011 0 0) (10
=0 -1 ollo -1 0|/=|01
0 0 -1/0 1 00
\_ J \
Mc ©Mazi0F

4//0Z +4/I0X

M 40z +an10x= M a110x X M 410z

1 0 O 0 -1 0 0o -1 o0
(0 0 —1) (1 0 0) = (0 0 —1)
01 0 0 0 1 1 0 0

m//(0X,0Y)

M a0x M 0z 31 (1-11)
31 (111)+3 1 (—111)
M=M3 1 (—111) x M 31 (111)
31 (-111):
“‘\ ) X \]:-
e /1N
L A\

0 -1 0y /0 0 1
M={ 0o 0 1 1 0 0
-1 0 0/ \0 1 O

M3 L (-111) M3L (111)

-1 0 O
(0 1 O)
0 0 -1

M 2 /I0Y

Exercice 3

OO OO

2/m=1m

32=3222~ 32
N

axes 2 de la méme famille

3Im=6 a/m=4m

42 =422 22 =422

6/m=3

62 = 6222 222 = 622



